

SUSCRICION
 En la capital. 4'60 pias. trimestre
 Fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar, en oro. 18 id. semestre
 Idem un año en oro. 35 id. id.
 Extranjero. 7'50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Administración, calle del Progreso
 num. 4, 5.º, 1.º

LA LUCHA

ANUNCIOS
 En la primera dg. 1 pta. línea.—En la segunda, 75 cént.—En la tercera, 50 cént.—En la cuarta, 25 cént.—y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana, desde 5 p. en adelante, y además 15 cént. de recibo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1'50 a 5 cént. la línea, a juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y recibos, A. Lorette, 61, rue Caumartin.

AÑO XXIX

Se publica todos los días excepto los siguientes días festivos

Gerona miércoles 13 de Diciembre de 1899

NUMEROS SUELTOS
25 cént.

N.º 6.935

Los presupuestos de Marina

No es de extrañar la polvoreda que ha levantado el presupuesto de Marina, al pretender el Gobierno que pasara por las Cortes sin grandes reformas, y que el Parlamento diera su visto bueno a la combinación de empleos, asignaciones a los arsenales y otros despilfarros con que se pretende por el Ministerio de Marina ir tirando un año más, sin tener en cuenta la situación económica anormal en que se encuentra España y sin recordar que una de las causas que más contribuyeron a la generación de los pasados desastres, cuya importancia todavía no llega a comprender la mayoría de las gentes, es la pésima administración en dicho Ministerio, más cuidadoso de procurar el bienestar del personal que la construcción de los barcos de combate y al aprovisionamiento del necesario material de guerra.

Ya sabemos que no se hizo Zamora en una hora, ni es fácil desarraigar en un momento determinados vicios y prácticas dañinas de muchos años para sustituirlos con virtudes y procedimientos que no den lugar al más pequeño abuso. Ya sabemos que los derechos adquiridos deben respetarse en cuanto sea posible, y que no es dable dar cruz y raya a todo lo subsistente para organizarlo de modo más acomodado a las circunstancias actuales. Pero de eso a pretender que las cosas continúen como hasta aquí sin propósitos de enmienda, va mucha distancia, y de ahí la oposición enérgica y razonada que las oposiciones hacen en las Cortes al presupuesto de Marina.

Es imprescindible romper los antiguos moldes y acomodarnos a los que nos han dado hechos los últimos acontecimientos, y si es preciso apretarnos para no salirnos de ellos, se aprieta, porque como de donde no hay nada se puede sacar, poco ha de conseguir el Gobierno del país para complacer expiéndideces, cuando en vez de éstas solo se reclaman economías y más economías para salvarnos.

La labor del Gobierno no tiene nada de agradable ni peca de fácil. Nosotros lealmente lo reconocemos y no somos de aquellos que con un lápiz y una cuartilla de papel arregla la Hacienda española en un periquete y censuran a los ministros porque no cortan por lo sano a salga lo que saliere. Nosotros opinamos que es más fácil crear que reformar, enseñar que corregir y teorizar que practicar; pero también afirmamos que donde no hay propósito no hay enmienda, y que sin voluntad decidida de llegar a un fin, es imposible alcanzarlo. El señor Silvela persiguió largos años con propósito decidido alcanzar la presidencia del Consejo de ministros, y lo consiguió. El señor Silvela prometió formalmente lograr la regeneración económica de España, y esto ya no es tan asequible para él, porque se nos figura que sus propósitos no son tan firmes como aquel que le encumbró y su voluntad no es tan resuelta como aquella que le empujaba a alcanzar el puesto político que hoy día ocupa.

El presupuesto de Marina es una prueba patente de lo que venimos diciendo. Los mismos defectos que se notaban en los presupuestos de los años anteriores aparecen en este, y las mismas deficiencias que padecieron los pa-

sados sufren los actuales. Estos presupuestos no lo son para construir una nueva escuadra, ni para perfeccionar los cuatro barcos que tenemos, ni para terminar los que largos años há se están construyendo en esos asilos que se llaman arsenales. Los presupuestos actuales están formados bajo el patrón de que no falté un maravedí a todos los que directa ó indirectamente dependen del Ministerio de Marina, con los mismos despilfarros y verdaderas gangas que señalan desde hace tiempo los conocedores del paño.

Esto no puede continuar así, y es posible que no continúe. Es preciso atenderse a los ingresos en vez de solo tener en cuenta los gastos, y así como de una fuente que mana pequeño caudal de agua se procure que nada se desperdicie, si es que con ella sola se cuenta para abastecer un pueblo, de la misma suerte el Gobierno debe procurar que lo que dá este esquilmo país para las necesidades del Estado, sea distribuido y aprovechado solo y exclusivamente para satisfacerlas sin derrochar bajo ningún concepto lo que se entrega con tanto sacrificio.

Si el presupuesto de Marina no responde a lo que de él se desea, debe ser rechazado, y el primero en mantener esta opinión debe ser el jefe del Gobierno, que tantas promesas hizo cuando estaba en la oposición y tantos obstáculos encuentra en realizar el plan por él preconizado.

REVISTA DE MADRID

En plenas sierras.—No bromear.—¡No salgan VV.!—Por arriba, por abajo...—Aislados.—Una explicación.—Yo el primero.—A otros polos.—Lluven protestas.—Un santo y un discurso.—Beneficio en el Real.—¡Estamos frescos!

Pues señor—y no va de cuento—vivimos en dos sierras.

No alude a ningún escritor festivo, vamos al decir; las sierras a que me refiero, y que como decía el otro «para mi que tienen dientes», son Sierra Morena y Sierra Nevada, tede en una pieza, que si no es de dos cuartos a muchos les puede costar algunos miles de pesetas auténticas—¡hay viles falsificadores!—y aun la vida.

Come ven VV., la cosa, ó las cosas, no son para tomadas a broma.

¡Sierra Morena! Pues sí, señeras y señeres—como dicen los oradores de *La Carreta*, sociedad dramática con opción a estrenar un juguete cómico;—si antes vivíamos en Sierra Morena, ó en los Montes de Toledo, ó en la Serranía de Ronda, que por eso no hemos de reñir con tal que se trate de lugares *asíz* abruptos y *asíz* famosos, en ese de tener amigos de la capa agena.

Y si fuera solo de la capa, estarían libres de sus asechanzas los señores de gabán ó *macferlán* ó lo que fuera, con tal que no fuese la «pranda nacional» que dijo Rueda; lo peor es que si esto sigue así ni a cuerpo gentil—y el que más le es para estos casos es la Guardia civil—va a haber quien salga bien.

Nuestro excelente gobernador, «Santiago», como creo que le llama Silvela en sus ratos de ocio; es decir, los únicos que un jefe de gobierno puede tener de buen humor ahora, hace lo que puede para evitar el progreso de los discípulos de Caca, pero éstos, que por cierto le han quitado las aldabas, continúan imperando.

En la calle, á fier de tierra, el atraco; por debajo, los escalos; per arriba los *hílanderos*, vamos los que cortan los hilos del telégrafo... en fin, el *acabóse*.

Ahora resulta que existe una verdadera cuadrilla de ladrones, pero sub-terráneos,

de esos que come el topo miran en la sembra—esto es un decir—perfectamente organizados y que cuando menos se lo piensa uno, aparecerán por escotillón como algunos personajes de las funciones de magia.

En cuanto á los que se dedican á los hilos, esos son mas modestos en sus aspiraciones, pero éstas ¡ay! alcanzan en sus perjuicios a muchas mas personas, y si estos *especialistas* continúan en su tarea sin ser en ella molestados—como hasta aquí no lo han sido—per los secuaces de *Liniers*, día, ó noche, llegará en que la Villa del oso se encuentre aislada telegráficamente del resto del mundo.

Y hasta en que se presente el siguiente diálogo telefónico:

—¡Central!.. Comunicación con el Delegado del distrito de Tal... Acaban de *atracarme* y robarme el reloj al volver una esquina... Espere V... que un caballero asoma la cabeza por el suelo...

—No puede V. comunicar con la Delegación... acaban de cortar los hilos unos *rondas*...

Pero nombré también á Sierra Nevada.

Lo cual que merece también su pequitiña de explicación, aunque más sencilla, per que eso de decir que si el frio aprieta en una croquieta que se fecha en diciembre *prodrá servir*—¿quienes no lo hemos hecho?—para llenar unas cuantas cuartillas, pero resulta algun tante *pero-grullesco*.

Consta, pues, que hace un frio digno de Sierra Nevada, Mont Blanc ó el polo Norte, y vamos á otros polos. Que no son si Polo Peyrolen, ni Polo de Beraabé, ni el Polo de Orive.

Por todas partes llueven protestas.

Protestas de los vecinos de la calle del Barquillo per que por ella querean que pase un tranvia eléctrico, protestas de las Sociedades obreras per que el Ayuntamiento ha dejado cesante já un barrendero que *perpetró el terrible crimen* de repartir circulares de una asociación de los de su oficio; protestas de los dependientes del comercio contra los dueños que no transigan con el descanso dominical y protestas... de adhesión de algunos diputados dudosos de la mayoría á Silvela.

En medio de tal batahola de pretestos—sin contar per supuesto los de muchas letras de cambio que dan tal cambio que ya no las conoce ni el que las giró—ha pasado el día de la Concepción y el discurso de Canalejas en la Asociación de la prensa acerca de las reformas sociales en España.

Con motivo del primero, hemos visto muchos ramilletes de dulces en las tiendas y pocos per la calle, y en cuanto al segundo, no falta quien crea que fué otro ramillete.

De fuegos artificiales.

En el Real se celebró la función extraordinaria á beneficio de la misma Asociación de la Prensa, y resultó—según me cuentan—brillantísima. Los billetes estuvieron como los de Banco: per las nubes.

Y esto es todo lo que hay... á no sé cuantos grados bajo cero, sin mescas... y sin capa.

10 de diciembre de 1899.

Candela.

DE TODAS PARTES

Ultimamente murió en Viena el ejecutor de la justicia á la edad de treinta y siete años.

Durante los cinco años que estuvo en posesion de tan lúgubre empleo, procedió á cuarenta y tres ejecuciones, habiendo antes prestado sus servicios como ayudante.

Era muy querido en el arrabal de Viena, donde tenía su pequeña casa, llamándole los vecinos «Tio Carl», que era su nombre de pila. Jamás habló de su empleo y se ponía furioso si alguien impensadamente le hacia la mas ligera indicacion en este sentido.

Cuando ejercia sus tristes funciones, vestia siempre un irreprochable traje negro y guantes de piel negra que una vez verificada la ejecucion cambiaba por guantes de color amarillo.

CRÓNICA PARISIENSE

El amo de la peste.—El suero antipestoso.—Los plagios.—La exposición.—Módas.

Por desgracia, tanto en París como en el resto de Europa, la peste sigue siendo la nota negra del día.

Por eso, dejando á un lado actualidades menos interesantes quiero hablar algo de Yersin, el inventor del suero antipestoso, el amo de la peste, toda vez que la zura ó la propaga, según su omnimoda voluntad de sabio.

Allá en Indo-China, entre nuestros antipodas, el francés Yersin vive consagrado á la ciencia como un asceta meritísimo de la mejor de las religiones: el amor á la humanidad.

Este Doctor, gloria de nuestro siglo, sólo cuenta cuarenta años de edad, es alto, delgado, tiene el rostro pálido y tiene la barba cortada en punta.

Es el único europeo que usa sombrero de paja en la Indo-China, lo cual es una verdadera originalidad en aquellos países donde, ni aun para saludar á las damas se puede levantar el casco, por temor á una inselación.

Yersin persigue con furor las ratas y los ratones; pues, en efecto, las pulgas que viven sobre esos roedores contienen en sus intestinos el bacilo pestífero y lo inoculan al hombre.

El suero de Yersin no solamente es curativo sino preventivo de la peste; pero su inmunidad sólo dura de 15 á 20 días.

Todos los objetos que hayan servido á un enfermo contaminado deberán ser destruidos por el fuego, que es el mejor desinfectante.

Per esta razón el doctor Yersin hizo quemar ne hace mucho tiempo toda la villa de Annam, cuyas ruinas carbonizadas indican al pasajero el sitio donde fué el foco más terrible de tan horrosa enfermedad.

El laboratorio de Yersin es muy grande.

En el patio del edificio hay una jaula llena de monos y en las paredes otras jaulas más pequeñas, también con monos; pero ya inoculados.

En efecto, el señor Yersin se ha trasladado á Nya-Thrang, no porque allí se pudiera proporcionar facilmente los caballos siné porque allí abundan mucho los monos.

Nada es más curioso observar en aquellos pobres animales las diferentes fases de enfermedad y de su curación.

Los unos, aquellos que acaban de ser inoculados, se meten como temerosos en un rincón de la jaula; los otros, casi curados, danzan como si comprendieran el estado de salud.

El Doctor estudia en los monos los efectos maravillosos de su suero, cuyo suero se prepara en París; pues los caballos de la Indo-China son demasiado pequeños.

Los resultados del suero todos los conocemos.

El Doctor Calmette ha curado en Oporto un gran número de pestíferos y Yersin ha conseguido que la enfermedad, endémica en Nya-Thrang, haya casi desaparecido ya.

El suero contra la peste no puede compararse aún en eficacia, con la vacuna de la viruela; pero Yersin llegará muy en breve á perfeccionar su maravilloso descubrimiento.

EL AÑO SANTO

Su origen.—Lo que significa

Para la festividad que ha de celebrarse en Roma durante los últimos días del año actual, habrá de trazarse una nueva norma, puesto que la última vez que celebró el jubileo del año Santo, León XII en 1825, los Papas tenían derecho de soberanía sobre los que se llamaron Estados Pontificios, que abolió Víctor Manuel entrando en Roma con las tropas italianas el 20 de septiembre de 1870, al quedar constituido definitivamente la unidad de Italia.

La solemnidad de la apertura del Año Santo, se celebraba con grandes fiestas, que describe así un escritor italiano, que asistió á la fiesta del jubileo del año 1825.

«La tarde antes del día de Navidad, á la hora de primeras vísperas, el Papa va en procesión y con magnífico acompañamiento á la puerta de la basílica de San Pedro, para abrir la Puerta Santa, que se halla tapiada y que no se abre sino en esta ocasión.

«El Sumo Pontífice lleva un martillo de oro, y da tres golpes diciendo: *Aperite mihi portas justitie, etc.*, y de repente se derriba el muro preparado al intento. En seguida se hinca de rodillas delante de la puerta, mientras que los penitenciaricos de San Pedro la lavan con agua bendita, toma la cruz, entona el *Te Deum* y entra en la iglesia.

«Tres cardenales legados van á abrir con las mismas ceremonias las Puertas Santas de las iglesias de San Juan de Letrán, de San Pablo y de Santa María la Mayor.

«En el día siguiente, festividad del nacimiento de Jesucristo, el Papa dá su solemne bendición al pueblo en señal de júbilo y alegría.

«Cuando ha concluido el Año Santo, el Papa pasa también á la Puerta Santa, bendice las piedras y la argamasa de cal y canto, y con una llana de oro pone un poco encima de la primera piedra, debajo de la cual se colocan en doce cajitas, una porción de medallas de oro y plata: cuya ceremonia se hace igualmente por tres cardenales en las otras iglesias dichas».

Actualmente, la ceremonia de la apertura del Año Santo, se hará siguiendo el mismo ritual prescrito. Faltarán solo los festejos de carácter popular que se organizaba en las calles de Roma, y la procesión suntuosa en la que el Papa se trasladaba desde el Palacio de Quirinal al Vaticano.

No se han hecho públicas todavía las prescripciones de León XIII respecto á las fiestas del año Santo, y se ignora asimismo si el Gobierno italiano está dispuesto á contribuir al mayor esplendor de la ceremonia, aunque es de suponer, que dadas las buenas relaciones de amistad que existen entre los reyes de Italia y el Pontífice, la apertura del Año Santo será tan suntuosa como lo fué en otras ocasiones.

A más de estos jubileos llamados del Año Santo, suelen alguna vez los Papas conceder uno en su exaltación al solio pontificio, y en otras ocasiones importantes como el que celebra la iglesia llamado de la Porciúncula. Dicen que San Francisco estando en fervorosa Oración tuvo una visión en la cual le dijo Jesucristo que se dirigiese al Papa, quien le concedería una indulgencia plenaria para todos los que verdaderamente arrepentidos visitasen la iglesia de la Porciúncula.

Honorio III le concedió efectivamente esta indulgencia. Cuatrocientos años después, en 1695 la confirmó Inocencio XII y otros muchos Papas como Alejandro IV, Martín IV, Clemente V, Paulo III, y Urbano VIII extendieron la indulgencia de la porciúncula á todas las demás iglesias de la Orden de San Francisco.

MODAS

Lo que era de esperar.—La novedad del invierno.—Las flores artificiales.—Una preciosa combinación.—Blusas de piel de seda.—Un modelo de cuerpo.—La falda.—En casa.—Faldas de paño.—Dos sombreros.—Lo que decae.—Vamos ganando. Ya nos extrañábamos cuantas hace

mucho tiempo que venimos siguiendo de cerca el curso de las modas femeninas, que las elegantes parisienas no hubieran este invierno dado en alguna caprichosa invención. Esta ya ha aparecido, y son las fiores y de éstas las preferidas, las violetas.

No son éstas naturales, como podría creerse, sabido que aquí á fuerza de dinero todo el año puede ser primavera, sino contrahechos, de trapo, pero muy finisimamente imitados y de un precio también bastante elevado.

El enorme ramo de violetas de Parma en el paseo por las mañanas; los clavos rojos y blancos para las reuniones de tarde y las rosas para teatro y baile, son aditamentos obligados hoy de toda traja elegante.

Entre las muchas combinaciones que basadas en esta moda he visto, he tenido ocasión de admirar una de mariscos blancos y tallos de zarza sobrepada que resultaba preciosa.

También en las blusas pintadas que ahora se llevan se revela esta afán por las flores.

Estas blusas son de piel de seda lisa, hechas con gran sencillez y llevan un cierre invisible en la parte de delante.

La blusa se decora con flores toda ella y luego los adornos son ramos de flores también.

Compartiendo con estas blusas la predilección de las señoras, se lleva el «bolero» que en chaquetitas de gran novedad se llevan ahora mas que nunca.

Como modelo de trajes con esta cuerpo, citaré el siguiente:

Compónese de un corselet bastante largo de paño negro, con aplicaciones bordadas. La falda lleva gruesos pliegues alterando con tiras bastante anchas de *caracul*, de lo cual es también el «bolero» de una forma sumamente original y nueva, cerrado á la izquierda con una pequeña presión. Por último las mangas de paño llevan bordados muy caprichosos hasta un poco más arriba del codo.

Obligando la estación á permanecer más tiempo recluidos del que en verano se acostumbra, los trajes de casa, comienzan á ser muy estudiados por modistos y modistas.

De las muchas confecciones que he visto, merece citarse la siguiente:

Era de cachemir color azul celeste é iba guarnecido con volantes ribeteados con cinta de terciopelo fruncidas de color azul marino.

El cuerpo iba abierto sobre un peto también azul, guarnecido alternativamente por grupos de pliegues estrechos de lencería. Este cuerpo tenía una abertura ribeteada con una berta guarnecida con cintas fruncidas. Las mangas eran ajustadas, guarnecidas también en igual forma, con pliegues y recortadas en punta sobre la mano con volantes y cintas.

Las faldas de paño, también se llevan mucho. Una de ellas, de color verde myrto, adornada con rollos de terciopelo mas obscuro, flecos y guipur color crema, con ondas en el borde inferior, era de un efecto sumamente agradable.

Por la parte superior un cinturón estrecho de terciopelo cerrado con una gran hebilla dorada, completa la falda y el cuerpo era de blusa, guarnecido y recortado como la falda, abierto sobre un peto de batista plegada.

De esta misma forma he visto otro cuerpo que se diferenciaba de aquel, en llevar sobre el peto unos entredeses de gaipur bastante anchitos.

Hablemos ahora algo de sombreros, pero como nada mejor que los ejemplos, daré nota de dos modelos.

Allí va el primero. El casco, de tul, color azul celeste, cubierto de volantes de muselina de seda de igual color, ribeteados con rizados estrechos; adornado por delante con tres plumas blancas, una de las cuales se la coloca en forma de penacho y las otras dos se rizan al lado izquierdo.

El segundo modelo es el de una *toque*, color verde obscuro, drapeada por completo con pliegues sobrepuestas y anudados, aunque muy flejamente á la izquierda.

pa. La copa, que es rayada por finisimos pespunte, la cubre el mismo terciopelo verde. Sobre el drapeado del ala, hay un lazo de tul, también verde, ribeteado todo él con tiras de piel de *bisson* y por detrás penden dos colas en una linda curva.

Los vestidos corte «castillo castre» van decayendo, pues aunque el paño se lleva mucho, en especial en las faldas, y se recomienda bastante por ser tejido de más abrigo; el corte es de modista. Con lo cual han ganado mucho las señoras, dando á sus vestidos el carácter femenino que tan adorables los hace.

Madame Robert.

París 10 diciembre de 1899.



ALMUERZO

Huevos al «plato».—Merluza en salsa verde.—Bistec con cetas.—Picadillo á la malacera.—Postres.

COMIDA

Sopa de puré de lentejas.—Anguila á la tartara.—Solomillo á la inglesa.—Gallina con puré de judías.—Postres.—Café.

Merluza en salsa.—Se cuece un buen trozo de merluza en agua sin sazón; se deja en la besuguera y se separa del fuego. A los pocos minutos se sustituye el agua por una salsa hecha con manteca de vacas, rebogando en ella un poco de harina de flor tostada, ajo y perejil. Cuando haya dado unos herbos se sirve espolvoreada con perejil en polvo.

Gallina con puré de judías.—Se cuece la gallina en agua sazonada; se cuele y desengrasa el jugo, sazonando con él un puré de judías, en medio del cual se coloca la gallina. Al presentarla á la mesa se rocía con el jugo que se habrá separado antes de hacer el puré.

León Loty

(Prohibida la reproducción).

NOTICIAS

Con seguridad puede ahora decirse que el ferrocarril de Gerona á Amer, en breve llegará hasta Las Planas, pues el trozo comprendido entre estos dos últimos pueblos está terminado, habiéndole recorrido la locomotora.

—Dos gitanas dirigieron ayer tarde unos cuantos piperos de color muy subido á dos sujetos que intentaron requebrarlas.

—El Ayuntamiento ha acordado verificar varias mejoras en los afirmados de la calle de Figuerola y Ronda de Fernando Puig.

—Ayer empezaron los quintos del Regimiento Infantería de San Quintín á practicar la instrucción en el campo de Marte.

—En San Felú de Guixols, mientras estaba paseando un sujeto de edad avanzada, sufrió un ataque de apoplejía. Una de las primeras personas que acudieron en su auxilio fué el alcalde accidental señor Carbenell, ordenando inmediatamente la traslación en una tartana del cuerpo inanimado del anciano que presentaba ligeras contusiones en los pómulos, producidas á la caída.

La guardia municipal corrió en busca de un médico cuyos auxilios fueron por desgracia del todo inútiles.

—Dícese que el sábado llegarán á esta ciudad dos compañías del Regimiento de Asia.

—Hoy debe abrirse en la caja provincial de instrucción pública el pago á los maestros de los saldos del primer trimestre del corriente ejercicio.

—Por este Gobierno de provincia se ha remitido al excelentísimo señor ministro de la Gobernación para la resolución que estime procedente, el recurso de alzada interpuesto por don Juan Font, alcalde de Serriá, contra la providencia de este Gobierno de 24 de noviembre último, revo-

Buena es popularizar tales descubrimientos.

Por eso hablo de ellos en mi Crónica parisienas, aun cuando la nota no sea verdaderamente de París.

Jamás me gustó hablar de mi mismo; pero, son tantas y tantas las veces que, plagiadores y copiadores, se apropian lo mio, que no puedo menos de hacerlo constar aquí.

La prensa de América del Sur acoge los escritos de una *Madame Biron* y sin duda ignora que las crónicas de tal escritora (e. p. b.) son mios.

En algunos periódicos de España, mis pobres Crónicas parisienas son copiadas íntegras, lo cual me hace inmerecido honor; pero mi firma es substituida por la de redactores poco delicados y menos decorosos.

Buena ó malo parece que tengo derecho á reclamar la paternidad literaria de lo que salga de mi pluma.

Después de todo, no me parece nada bien trabajar para el Obispo y... los congresos.

La prensa inglesa, melancólica y casi mal intencionada, propala noticias absurdas acerca de la Exposición universal de París.

Si diéramos crédito á sus invenciones reporterías, sería cosa de creer verdaderamente que todos estos palacios, pabellones, galerías y construcciones decorativas no pasarán de ser un ensueño y que no llegarán nunca á la realidad.

Pero nada de eso es cierto; al contrario, nosotros que seguimos paso á paso el progreso de tan grandiosos preparativos, podemos asegurar á nuestros lectores que todo estará dispuesto para el día fijado.

Las construcciones mas importantes, las que han de quedar como recuerdo de la Exposición, están ya terminadas, y libres de andamios, lucen su esbelta arquitectura; solo esperan la parte decorativa.

El monumental puente de Alejandro III está por completo acabado y su arco poderoso y atrevido, abraza de una sola vez ambas orillas del Sena.

Procurando hermanar el arte con la industria, se ha discutido mucho acerca del color que habría de recibir aquella mole de acero y, después de numerosas pruebas, se ha decidido pintarle de color gris perla con motivos dorados.

Otra de las colosales empresas que forman parte de la Exposición es el ferrocarril Metropolitano, cuyo trazado empezó hace diez meses y ya puede darse casi como inaugurado; pues dentro de un par de meses será entregado á la explotación.

Digamos de paso que la nueva línea metropolitana tendrá todas las comodidades posibles: velocidad, luz eléctrica y vagones confortables.

En resumen, la Exposición estará lista para el 15 de abril, digan lo que quieran los periódicos ingleses.

En cuestión de modas parece ser que se abandona la costumbre de llevar las pieles en unión de los encajes, aun cuando la coquetería hermanaba tan bien estos dos elementos, formando un todo tan armonioso como original.

Las pieles, tal como las llevan hoy, tienen la apariencia de grandes tapices: cabezas enteras, verdaderas ó falsas y pieles inmensas que nada tienen de bonitas ni de prácticas.

Las pieles, tan al natural, no tienen la belleza ni la elegancia de las pieles acomodadas al lujo y á la moda.

La verdadera novedad del día son las pelerinas de marta cibelina ferradas de seda blanca ó rosa pálido y perfumadas, mediante la introducción de unos polvos aromáticos entre la piel y el forro.

Digamos para terminar, que las mangas de los vestidos se llevan un poco largas y ceñidas, aun cuando hay modistos que tratan de volver á las antiguas mangas-farol.

Antonio Ambroa.

París 10 diciembre de 1899.

cando el acuerdo del Ayuntamiento de dicho pueblo, por el que se deniega la pretensión de don Jaime Genover, para que se prohíba el paso de carruajes por la travesía de La Sallera por la parte que linda con una casa del expresado señor Genover, ó la colocación de un guarda cantón en la esquina de la referida casa.

—Es objeto de muchos comentarios en los círculos políticos, la noticia de que don Carlos de Borbón ha relevado de la jefatura de su partido al marqués de Cerralbo, nombrando en su lugar al señor Barrio y Mier.

Dícese que el nombramiento de éste obedece á los deseos manifestados por el elemento semi-militar del partido carlista, que veía con disgusto la inclinación del marqués de Cerralbo al matrimonio de don Jaime con la princesa de Asturias.

—Entre los estudiantes de las distintas universidades de España, vuelve á agitarse la idea de solicitar del ministro de Fomento la concesión de exámenes en enero, en vista de no haber autorizado los de gracia.

—Con motivo de celebrarse hoy la festividad de Santa Lucía, tendrán lugar solemnes funciones en las iglesias del Mercadal, Hospicio y San Pedro de Galligans.

—El señor Dato no piensa por ahora en levantar las garantías constitucionales en Barcelona.

—En la secretaria de la Universidad de Barcelona se ha recibido el título de licenciado en derecho de don Bernardo Cominias y Oliveras y el de licenciado en farmacia de don Jaime Sagrera y Vizeaino, ambos de esta ciudad.

—Ayer hizo un día en extremo triste, dejándose sentir mucho el frío y por la tarde cayó menuda lluvia.

—Ha vuelto á encargarse de la Alcaldía de Figueras don Juan Maria Bofill.

—Probablemente hoy llegarán á esta ciudad, de paso para Figueras, un escuadrón de Numancia y dos compañías del Regimiento de Navarra.

—Ha visitado el puerto de Palamós el magnífico yate á vapor «Maris Estela» del millonario inglés Mr. A. Rotschild.

—En Figueras ha fallecido D. Martín Llogaya Molinet, uno de los pocos vetera-

nos de la libertad y del federalismo que quedaban en aquella ciudad.

D. E. P.

—El caudal de aguas que llevan los ríos Ter y Freser es tan escaso, que las fábricas que aprovechan su corriente como fuerza motriz, hállanse casi imposibilitadas para continuar trabajando.

—Se ha verificado en el Hospital militar de Barcelona el reconocimiento de los soldados de esta región, propuestas como inútiles.

—En Palamós ha fallecido después de terribles sufrimientos, la joven que hace algunos días atentó contra su vida, de cuyo sensible hecho dimos conocimiento á nuestros lectores.

—Para inspeccionar los trabajos de contabilidad de las comisiones liquidadoras de cuerpos disueltos de Ultramar correspondientes á esta provincia, ha sido nombrado el general de brigada Excmo. señor D. Francisco Perez Clemente.

—La última remesa de fondos efectuada por la Aduana de Portbou á la sucursal del Banco de España en esta ciudad, asciende á 212.263'77 pesetas.

—Como en años anteriores, hoy se bailarán las típicas *sardanas llargas* en el vecino pueblo de Santa Eugenia, al que, si el tiempo no le impide, será numerosa la concurrencia que acudirá á dicho pueblo.

—Un sabio americano acaba de obtener una luz ideal, sin servirse ni del aceite ni de la electricidad, la cual es de producto de reacciones químicas que se efectúan dentro de un globo de cristal, y como una vez aprisionada es inextinguible, se comprenderá fácilmente las múltiples aplicaciones que pedirá tener tan curiosa invención.

Todo el mundo podrá llevar en el bolsillo un rayo de sol, y bastará sacarlo para iluminar los parejos mas sombríos.

Así lo dice un periódico de París.

—De *El Ampurdanés* de Figueras:

«Hace pocos días ocurrió un escándalo mayúsculo en una casa de la calle S. José Sol de Isern, en donde viven una madre con dos hijas suyas, en la cual la meral deja mucho que desear.

Y como sabemos que los vecinos inmediatos á dicha casa están muy quejosos del proceder de aquella familia, por los actos

repugnantes que se ven obligados á presenciarse con alguna frecuencia, sería conveniente que por quien corresponde se procurara evitarlos aconsejando á las *palamitas* en cuestión que trasladaran su nido á la barriada del Garrigal.»

—Comunican de Nueva-York que dos clubmen de dicha ciudad, MM. David Perrih y Daniel Dowdell, que tenían que zanjar una cuestión personal con motivo de una joven muy de moda en la capital yankee, apelaron á un desafío de nueve géneros. Acompañados de sus padrinos, fuéronse á Prespest-Park, cerca de Brooklyn, y allá, provistos de enormes palos, fueron atados á un árbol, dejándoseles libre únicamente el brazo derecho. A la señal convenida dió principio el vapuleo, quedando ambos contendientes en pésimo estado.

—La Dirección general de Comunicaciones ha estudiado el medio de dar el mayor impulso y rapidez posibles á la transmisión de los telegramas de la Bolsa en las horas de contratación en Madrid y Barcelona.

Con este objeto adoptó disposiciones y reformas en las líneas y aparatos telegráficos, permitirá desde ayer establecer un servicio telegráfico directo entre los edificios de las Bolsas de Madrid y Barcelona durante las horas de contratación.

—Hoy se celebrará en esta Audiencia provincial el juicio oral de la causa procedente del juzgado de Santa Coloma sobre amenazas, contra José Guisó Portas.

Defensores: abogado, don Ramon María Almeda; procurador, don Juan Ribas, ponente, señor Gay.

—De *La Cerdaña de Puigcerdá*.

«Si no fuera porque la consumación de los días, semanas y meses nos llevan á las postrimerias del año, nadie se acordaría que nos hallamos en pleno diciembre á juzgar por la benevolencia de la temperatura que durante todo el transcurrido otoño, ha favorecido á los habitantes de esta comarca, á quienes les ha sido dable transitarla de cabo á rabo, sin el menor óbstráculo de agua, hielo ni nieve que le impidiera. Tal es el estado inmejorable en que se encontraban los caminos, incluso los de la montaña, por donde han circulado los carruajes con la mayor facilidad, lo

que nos ha proporcionado recibir las mercancías y el correo con la mayor puntualidad, llegando la diligencia todos los días entre siete y ocho de la noche.

Mas, por lo visto, parece que se acabaron las contemplaciones del tiempo, pues que al amanecer del viernes aparecieron nevados todos los picos de las montañas que nos rodean y la borrasca había invadido el llano de Cerdaña, reinando una temperatura glacial.

Al anochecer del mismo viernes se declaró el tiempo en bonanza, cayendo una pequeña lluvia, y ayer volvió á aparecer el día despejado.»

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la *bien reputada* firma de los señores *Valentín y Cia.*, Banqueros y Espondiduría general de lotería en *Hamburgo*, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por los gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

DE UTILIDAD INDISCUTIBLE

Las dispepsias y dolor de estómago con anemia, se curan con el *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos*.

SEMOLEROS

Se admitirán cuantos oficiales se presenten
PLAZA DE BORNE, 34, CASA QUÉR,
BARCELONA

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

Santa Lucía v. y San Antioco Eustracio
CUARENTA HORAS

Están en la santa iglesia Catedral.

Se descubre á las 8 de la mañana y á las 4 y 1 cuarto de la tarde y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las 6 y 1 cuarto de la noche.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora del Remedio en San Pedro.

Imp. de LA LUCHA plaza del Grano 6, bajos.

enseguida á la plaza de la Gréve. ¡Oh! esos señores de la Tournoye no tienen precio, añadió el ministro frotándose las manos; ¡y sentencia sin *retentum!*...

—¿Qué significa ese de *retentum*?

—Una disposición secreta con que la Cámara mitiga algunas veces el rigor de un fallo, autorizando al verdugo para estrangular al paciente antes de quebrantarle los miembros.

—¡Diantre! esos consejeros son feroces; me parece excesivo tanto celo y debo moderarlo. Vaya, siéntate y escribe.

—¿Qué, monseñor?

—Una conmutación de pena. Indulto de la tortura y de la rueda á los reos; es mi voluntad que mañana por la mañana sean decapitados en el patio grande de la Consejería. ¿Qué te detiene? escribe y firmaré.

—Permitid, monseñor, que os diga que no estoy conforme con vuestra resolución.

—¿Por qué? Explicaos pronto.

—Monseñor... porque conviene que esos individuos sean torturados en la prisión y enrodados en la Gréve.

—Yo no quiero que lo sean. Me he negado hace un momento á perdonar la vida al conde de Horn, gracia solicitada por tres caballeros de alta gerarquía social, porque el crimen del conde merece la muerte; pero deben suprimirse crueldades inútiles.

—¡Inútiles, monseñor! Juzgais inútil hacer escamiente público con quien se ha permitido asesinar y robar á un portador de acciones de la banca real?

—No es cuestión de acciones ni de monedas; al conde debe cortársele la cabeza y se le cortará, que es lo que exige el crimen que ha cometido; pero como no sería justo tratarle mejor que á su cómplice, la conmutación alcanzará también á esa Milla.

—Vamos, monseñor, elegid otro que formule el rescripto.

una escena para ella peligrosa y moverle á piedad al mismo tiempo sin despertar sus celos.

El pequeño complot que habia tramado con los parientes del conde de Horn, lo echó á perder todo.

El ayuda de camara, Coche, era del complot, y al facilitar sigilosamente la entrada á la marquesa, habia ocultado tras de la puerta una comisión elegida entre los signatarios de la súplica.

Al grito de la marquesa entraron el duque de Havré, el marqués de Créqui y el príncipe de Courtenay.

La presencia de aquellos señores produjo en el duque de Orleans un cambio repentino. Recordó que venían á arrancarle un acto contrario á su deber de jefe del Estado, y en el mismo instante, el benigno, el amable, el caballeroso Felipe, cedió el puesto al Regente de Francia.

Dirigióse á la marquesa, la tomó de la mano del modo mas cortés que pudo fingir, y la acompañó hasta la puerta del gabinete con tan respetuosas demostraciones, que la favorita se quedó helada.

El conde de Horn estaba perdido.

Encarándose con la comisión de nobles, y tomando una actitud severa, con tono magestuoso les dijo:

—Supongo á lo que venís, señores; venís á pedir gracia por el conde de Horn.

—Así es, monseñor, y confiamos en vuestra justicia y bondad.

—Siento mucho, señores, no poder servirlos; he jurado hacer respetar las leyes del reino y la justicia que invocais ha de ser igual para todos; mi deber es castigar á ese gran culpable.

—Monseñor, ¿habeis reflexionado que esa ejecución lleva la deshonra á las familias más distinguidas de Francia y de Europa?

MAGNESIA GRAU ROMANATY

Aromática y efervescente • Preparada con sustancias químicamente puras, la toman con gusto los niños y las personas delicadas • Conserva indefinidamente todas sus propiedades.

De venta en farmacias y droguerías

Depósito de origen: CALLE PROGRESO, 4, GERONA

FARMACIA DE GRAU ROMANATY ❄️ ABIERTA TODA LA NOCHE

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de LA LUCHA desde la mas sencilla tarjeta á la obra mas complicada, como circulares, prospectos, recibos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, folletos, etc.



ELIXIR GRIVE DENTICINA

Calma al instante el mas fuerte dolor de muelas.
Poderoso conservador de la dentadura. Conserva dientes blancos, hermosos y fuertes. No padecerá de la boca el que lo use diariamente.

1000 pesetas al que presente un dentífico igual y en mejores condiciones al Elixir Denticina Grive.

De venta en farmacias, perfumerías y droguerías.
Por mayor: Hijos de J. Vidal y Ribas, Salvador Banús y Almacenes de Cirujía de José Clauselles.
5 Reales frasco

Se necesita uno de este diario, Plaza del Grano núm. 6.

PETRÓLEO GAL para el PELO.

Loción antiséptica, aromática y desinfectante, sin igual para evitar la caída del pelo y estimular su crecimiento. El Petróleo GAL cura el eczema, destruye la caspa, limpia la cabeza, calma el escozor, evita las canas y regenera, fortalece y perfuma el cabello. Como garantía de la bondad del producto, cada frasco va acompañado de una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid, haciendo constar que el Petróleo GAL no es inflamable ni puede irritar la piel. El éxito del Petróleo GAL ha dado lugar a la aparición de otros líquidos con el nombre de Petróleo GAL, contra los cuales ponemos en guardia al público. El Petróleo GAL, cuya base es el petróleo natural más puro, se distingue fácilmente de las imitaciones porque éstas presentan una superficie turbia y repugnante, mientras que el Petróleo GAL la superficie verdosa es limpia y trasparente.

Frasco Grande, 5 ptas.—Id. Pequeño, 3 Id.

De venta en las principales perfumerías, farmacias y droguerías. Depósito en Madrid, ECHEANDIA, Arenal, 2.—En Barcelona: Centro de especialidades, Rambla Flores, 4. Pídanse prospectos.

Invitación para participar á la próxima GRAN LOTERÍA DE DINERO

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado contiene 113,000 billetes, de los cuales 59,180 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 58820 billetes gratuitos importa.

500,000

Marcos

ó APROXIMADAMENTE

PESETAS 750,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

1 Premio á M	300000
1 Premio á M	200000
1 Premio á M	100000
2 Premios á M	75000
1 Premio á M	70000
1 Premio á M	65000
1 Premio á M	60000
1 Premio á M	55000
2 Premios á M	50000
1 Premio á M	40000
1 Premio á M	30000
2 Premios á M	20000
26 Premios á M	10000
56 Premios á M	5000
106 Premios á M	3000
206 Premios á M	2000
812 Premios á M	1000
1518 Premios á M	400
36952 Premios á M	155
19490 Premios á M	300, 200

134, 104, 100, 73, 45, 21.

MARCOS 11,764,525

ó sean aproximadamente

PESETAS 18.000,000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicado 59,180 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50,000, de la segunda 55,000, zcziende en la tercera á 60,000, en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 75,000 y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importar 500,000, especialmente 300,000, 200,000 Marcos etc.

La casa infrascrita invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos imp rtes en billetes de Bañco, libranzas de Giro Mú uo, esteñid s á nuestra orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio facil á cobrar, ó en sello de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero: Pesetas 9.—
1 Billete original, medio: Ptas. 4'50

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificaci3n el sorteo, se envia á todo interese de la lista oficial de los numeros agraciados, provista de las armas del Estado. El pago e los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los intereses, los billetes podrán devolverse por siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituído. Los pedidos deben remitirsenos directamente lo mas pronto posible, pero siempre antes del

20 de Diciembre de 1899

VALENTIN Y COMP.ª

Expendiduria general de loteria

HAMBURGO (Alemania)

Para orientarse, se envia gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

La deshonra está en el crimen, no en el castigo.

—Monseñor, pensad que la casa de Horn, con la que nos unen á todos lazos de parentesco, tiene también el honor de estar enlazada con la vuestra.

—¿Cómo ha de ser, señores! replicó el Regente con admirable dignidad; compartiremos la desgracia.

Y los depidió con ademán tan soberano, que los señores, confundidos, se retiraron con la cabeza baja, sin atreverse á replicar.

Apenas salieron del gabinete, Felipe se dejó caer en un sillón y llamó á su ayuda de cámara Coche, cómplice de la trama urdida á su clemencia.

El fiel servidor apareció en el umbral de la puerta, avergonzado del mal éxito de su estratagema y temblando de miedo.

—Acércate, buena pieza, le dijo el duque, acércate y dime por que te has permitido infringir mis órdenes.

—Monseñor, balbuceó el pobre criado, la culpa es de la señora marquesa; me habia asegurado...

—Deja á la señora marquesa y no olvides lo que voy á decirte: por esta vez estás perdonado, merced á tus antiguos servicios; pero si vuelve á ocurrir que franquees la entrada á mi gabinete sin autorización mia, te despido; ¿lo oyes? te despido en el acto.

—Monseñor, os juro...

—¡Basta! A tus obras me remito. Por ahora conténtate á responder á mis preguntas y guárdate de mentir, porque lo pasarías mal. ¿Al salir de aquí, á dónde ha ido la señora de Parabere?

—Monseñor, ha bajado á escape la escalera y se ha metido en su carroza, que la aguardaba á la entrada de la calle de Valois; en ella ha hecho subir á un hombre.

—¿Un hombre?

—Sí, monseñor, una especie de lacayo con librea oscura que la acompañaba cuando vino al palacio real, y que, según me han dicho, hace dos días que no se separa de ella.

—Sin duda alguna es un agente de la casa de Horn. ¿Y luego?

—Su cochero enderezó hácia la calle Nueva de los Pequeños Campos, y los caballos salieron al trote.

—¡Buen viaje! dijo entre dientes Felipe, cada vez más irritado; y tú, pillastre, lárgate á buscar á Dubois.

—Monseñor, no necesito ir. El señor ministro se ha cruzado en la antecámara con el duque de Havré y sus amigos y está esperando.

—¿Solo?

—No, monseñor. También está el señor Law.

—Perfectamente. Que pasen.

Coche desapareció saltando de contento por verse en paz á tan poca costa y momentos despues se abrió la puerta, penetrando los personajes anunciados.

Law parecia frio y altanero como siempre; pero Dubois, contra su costumbre, estaba risueño y se acercaba á paso lento, cosa estraña en aquel hombre, cuyo natural elemento era la agitación.

—Y bien, les dijo el Regente, ¿habeis encontrado á esos señores? Por sus semblantes habeis adivinado mi contestación.

—Sí, sí, murmuró Dubois; esos respetables señores parecian poco satisfechos. De todas maneras han acudido tarde á impedir que el proceso de su noble pariente siga en curso.

—¿Cómo! ¿Ha recaido ya sentencia?

—Hace media hora, monseñor.

—¿Qué pena se les ha impuesto!

—La cuestión ordinaria y extraordinaria (1) y llevarlos

(1) Tormento que se daba á los reos antes de sacarlos al cadalso para arrancarles revelaciones y averiguar la verdad de los hechos sobre que se habia fundado el proceso.